

2022

踔厉奋发 新征程



全国两会 特刊

书写更有温度的民生答卷

两会观察

■ 本报观察员 张成林

悠悠万事，民生为大。今年的全国两会传递出浓浓的民生情怀。

以就业为例，其被誉为民生之本，关系到每个人的生计问题。对此，政府工作报告指出，“强化就业优先政策”“千方百计稳定和扩大就业”……一个“千方百计”，道出了对稳就业、保就业的高度重视。而且，“就业”一词在报告中前前后后多次出现，被重视程度由此可见一斑。

不仅分量重，稳就业目标设定也很具有挑战性。报告指出，今年“城镇新增就业 1100 万人以上”。在复杂严峻的经济形势下，这一很高的目标设定反映出的正是对民生的高度关注。与高目标相对应，报告还推出诸如减税退税、完善社保政策、加大帮扶力度等一揽子的措施，支持力度非常之大。

不仅限于就业，民生温度还体现在一项项具体谋划中——

比如，稳地价、稳房价、稳预期；预计全年退税减税约 2.5 万亿元；使用 1000 亿元失业保险基金支持稳岗和培训；居民医保和基本

公共卫生服务经费人均财政补助标准分别再提高 30 元和 5 元；将 3 岁以下婴幼儿照护费用纳入个人所得税专项附加扣除；完善跨省异地就医直接结算办法……

举措细致入微，数据有增有减，给群众带去的，是真金白银、实实在在的获得感。

当然，惠民生还需以发展作支撑。倘若发展跟不上，惠民生就成了无源之水。“今年拟安排地方政府专项债券 3.65 万亿元”

“开工一批具备条件的重大工程、新型基础设施、老旧公用设施改造等建设项目”“推进 5G 规模化应用”……政府工作报告中的这些部署体现的正是“在发展中改善民生”的理念。

可见，今年两会为民生的谋划，既有直接的政策帮扶，又有相应的系统谋划，既有具体的改进，也有宏观的布局，远近结合、协调发力中传递出一个鲜明导向，那就是“群众至上”，始终坚持以人民为中心的发展思想，让改革发展成果更多更公平惠及全体人民。

这让海南的代表、委员们很感亲切、鼓舞。

在“4·13”重要讲话中，习近平总书记嘱托海南，始终把人民利益摆在至高无上的地位。海南自由

贸易港建设正是在以人民为中心的发展思想指导下进行的符合人民利益、满足人民需求的实践活动。坚持人民至上是必须坚持的本质要求，这与政府工作报告传递出的民生理念相一致。

正是在以人民为中心发展的思想的指导下，过去一年，海南同样交出了一份亮眼的民生答卷——

“一市（县）两校一园”工程圆满完成收官，累计引进中小学幼儿园 83 所；“双减”工作各项检测指标居全国前列，全省四年级以上中小学生基本学会游泳；“15+N”种基本蔬菜价格显著下降；新增农村劳动力转移就业 11.7 万人；开工建设安居房 3.9 万套、首批成功配售……一个个数字见证着海南温度，成为海南践行以人民为中心发展思想的生动写照。广大群众的获得感、幸福感也逐渐转化为共建海南自由贸易港高昂的奋进热情。

保障和改善民生，只有进行时，没有完成时。就在不久前，省委书记沈晓明强调，“以乡村振兴为重点推动共建共享、共同富裕”，并将其作为践行国家战略的重要策略来抓，再次表明了始终坚持人民至上，让海南自由贸易港建设成果更多更公平惠及全体人民的决心。

持续保障和改善民生，首先要把“蛋糕”做大做好，要把民生需求作为经济社会发展的“指南针”，增投资、促消费、扩内需，实现解决“民生痛点”与打造“发展支点”有效衔接、相得益彰；在高质量发展的基础上还要把“蛋糕”切好分好，实现水涨船高、各得其所。要听民声、察民情、知民意，加快推进民生领域体制机制改革，不断完善公共服务体系，促进社会公平正义，切实解决群众急难愁盼的现实利益问题，更好满足人民对美好生活的向往，书写更有温度的民生答卷。

民生无小事，枝叶总关情。读懂政府工作报告字里行间的“民生情怀”，深刻领会自由贸易港建设的本质要求，乘着全国两会的政策利好，紧盯群众最关心、最直接、最现实的利益问题，一项举措一项举措去落实，一个难题一个难题去突破，久久为功惠民生、暖民心、聚民力，我们定能托起广大群众稳稳的幸福，带动其更加踊跃地投身自由贸易港建设，真正建好全体人民共同富裕的海南自由贸易港。

十三届全国人大五次会议
9 日全天举行代表小组会议

上午 审议关于修改地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法的决定草案、关于第十四届全国人大代表名额和选举问题的决定草案修改稿、香港特别行政区选举第十四届全国人大代表的办法草案修改稿、澳门特别行政区选举第十四届全国人大代表的办法草案修改稿、最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告

下午 审议最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告

上午 全国人大宪法和法律委员会审议关于修改地方各级人民代表大会和地方各级人民政府组织法的决定草案、关于第十四届全国人大代表名额和选举问题的决定草案修改稿、香港特别行政区选举第十四届全国人大代表的办法草案修改稿、澳门特别行政区选举第十四届全国人大代表的办法草案修改稿，分别提出修改意见的报告和草案表决稿

日程
预告



全国政协十三届五次会议
9 日举行界别协商会议和小组会议
下午 召开主席会议和政协第十三届全国委员会常务委员会第二十一次会议

（新华社发）

海口湾畅通工程进一步完善城市功能，提升市民生活品质。图为海口湾畅通工程三期。本报记者 封烁 摄

重点关注 蓝碳

建议点击

海南代表团以代表团名义向大会提交建议

把海南海洋生态系统碳汇试点纳入国家碳达峰碳中和统一部署

两会连线

中国南海研究院院长王胜：

在海洋碳汇研究上抢占国际制高点

（A04）（传真）

两会走笔

发挥资源优势 讲好蓝碳故事

小金圆桌会

“双碳”目标再次被写入政府工作报告，海南如何走好低碳之路？

统筹“立”与“破” 衔接“新”与“旧”

（A05）（声音）

导读

传真（A04）

这些事，
今年代表最关注

聚焦重点领域
推进海南自贸港建设

加强法治建设
推动经济社会高质量发展

紧盯民生热点
办实事疏堵点解难题

截至 3 月 8 日，海南代表团以代表团名义向大会提交议案 6 件，以代表团名义提出建议 8 件，代表个人提出的建议 33 件。

